



John Lennon (*9.10.1940 Liverpool, Anglie † 8.12.1980 New York, USA) byl významný britský zpěvák, skladatel, hudebník, člen světoznámé skupiny The Beatles. Prosadil se také jako malíř, herec, spisovatel, byl mírovým aktivistou a celoživotním rebelem. Významným způsobem ovlivnil vývoj rockové hudby 20. století. Jeho písně někteří řadí mezi ty vůbec nejlepší ze soudobé hudební historie.

V hlasování o 100 největších Britů v historii stanice BBC se umístil na osmém místě. Jeho život skončil nečekaně večer 8. prosince v roce 1980. Slavný zpěvák vystoupil se svou manželkou Yoko Ono z limuzíny před bytem v New Yorku. V tu chvíli do Lennona duševně nemocný Mark David Chapman „vysypal“ pět kulek. Lennon ztratil hodně krve a během chvíle zemřel.



Foto © Jan Holý, Hynek Šnajdar, 2021



Jednou z turistických pozoruhodností města Česká Skalice je pomník Johna Lennona, který stojí v lese nad Řezničkovou roklí (GPS – 50°24′.098″N, 16°2′32.900″E). K pomníku vede Stezka Johna Lennona, která je dlouhá 0,7 kilometru. Začíná na rozcestí u vstupu do Bažantnice (GPS – 50°23′ 54.110″N, 16°2′43.663″E), leží na žluté turistické značce. Návštěvníci města se na stezku dostanou ze zastávky autobusu na Husově náměstí, což je asi 800 metrů, nebo od železniční stanice, přibližně 900 metrů. Stezka je v terénu značena značkami stanovenými pro stezky. Ty jsou umístěny na nárožích a místech se změnou směru, čímž je stezka dostatečně transparentní. Na začátku i v cíli stezky jsou umístěny informativní tabule.

A kde se v lese nad městem pomník Johna Lennona vzal? Pomník vznikl v roce 1986. S nápadem umístit ho do lesa tehdy přišli kamarádi Mirek Zvonař a Jiří Mervart. Nechali se inspirovat pověstnou zdí Johna Lennona na pražské Kampě, která se v době nesvobody stala útočištěm pro svobodomyšlné lidi, a rozhodli se vytvořit podobný ostrůvek svobody nad Českou Skalici. Není známo, do jaké míry byl pomník v hledáčku StB, ale je zřejmé, že zub času a vandalů se na něm podepsal výrazně.



Proto se v létě roku 2012 v restauraci U Konvalinků sešli kamarádi Hynek Šnajdar a Sláva Doubek, kteří se rozhodli, že by mohli pomník obnovit a znovu odhalit. Při tom založili Klub Konvalinkových umělců a volno-myšlenkářů, který nápad zastřešil. Věci se daly do pohybu na podzim. Byla vyrobena porcelánová fotografie Lennona, zanedbaný pomník byl převezen do Nového Města nad Metují k Petru Tomášovi, který ho zcela opravil, a Miloš Kvaššay vyrobil ocelový kříž ozdobený nezbytným znakem hippie. Zrekonstruovaný pomník byl usazen na původní místo, kde projevil zednický um Gusta Dlohoška.

Pomník byl slavnostně odhalen za účasti více než sta lidí 8. prosince 2012 v den výročí zavraždění Johna Lennona. Už tehdy si organizátoři této události přáli, aby se úsek k pomníku stal oficiální Stezkou Johna Lennona. Rada města České Skalice žádost schválila s poukazem na to, že z hlediska atraktivity i pestrosti zájmu lze záměr realizovat.

Pomník Johna Lennona v České Skalici nebyl ve své době jediný. Už rok po jeho smrti vznikl symbolický „hrob“ na pražské Kampě. K němu pak mířili „máničky“, příznivci hippies a také pacifisté.

Další pomník – tentokrát v podobě mohyly – vznikl na vrcholu Smrk v Beskydech. V zahraničí jsou jeho památníky třeba v německém Verdenu, v New Yorku, Londýně, Liverpoolu a dokonce i na Kubě.

